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彰化縣114年國民中小學「素養導向教學與評量」設計 

學校名稱:曉陽國小 設計者:吳清錦 連絡電話:04-7585370 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

         毒品正悄悄的將魔爪伸向我們的孩子，侵略他們的身心健康，再加上多變的犯罪

樣態與巧妙的偽裝手法，讓孩子們好奇與輕忽，因而落入毒品的陷阱之中。為了維護

校園純淨安全與學生身心健康，必須將反毒教材融入課程教學，建立學生正確的生活

認知，並在潛移默化中強化他們反毒、拒毒的意識。 

        本課程先透過網路繪本《成神之路》的閱讀，讓學生了解毒品對個人、家庭與社

會所造成的重大危害，利用影片讓學生認識新興毒品的危害，接著藉由「識「毒」不

碰毒」的課程內容，讓學生認識毒品的名稱與偽裝手法，之後運用「拒毒急先鋒」的

情境與課程，介紹《拒毒八招》，引導學生思考如何在生活中遠離毒品，最後透過

「反毒急先鋒的三個神器」課程內容，讓學生針對遠離毒品的方式進行小組討論與發

表。 

二、教學活動設計 

（一）單元 

領域科目 綜合活動 設計者 吳清錦 

單元名稱 識「毒」，不試『毒』 總節數 共 2 節，80 分鐘 

教材來源 
□教科書（□康軒□翰林□南一□其他 ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他 ） 

■自編（說明：改編自法務部網路繪本《成神之路》） 

學習階段 

□第一學習階段  （國小一、二年級） 

■第二學習階段  （國小三、四年級） 

□第三學習階段  （國小五、六年級） 

□第四學習階段  （國中七、八、九年級） 

實施年級 

三年級 

學生學習 

經驗分析 
1. 認知：大部分學生認識基本的健康常識與生活習慣。 

2. 情意：大部分學生能覺察生活行為與態度對身心健康的影響。 

3. 技能：大部分學生能在引導下，表現與他人溝通討論的技能。 

4.行為：大部分學生能發表個人對身心健康的看法。 

設計依據 

學科價值定位 健康與體育領域主要在於培養具備健康生活與終身運動知識、能力

與態度的健全國民，其中一項重要內涵為「建立健康生活型態，培養日

常生活中之各種身體活動能力，以鍛鍊身心，培養競爭力。學生進而能

運用所學、善盡公民責任，使個人及整體社會的生活、生命更為美 

好。」 

    因此本課程藉由閱讀繪本，引導中年級的學生了解毒品對個人、家庭與
社會的危害，再透過影片認識毒品、辨識毒品偽裝，教導學生覺察生活中
毒品氾濫的問題，提升其反毒意識。另外，讓學生針對遠離毒品的方式進
行小組討論與發表，學生可以思考後表達自己的想法，也互相聆聽與接納
他人的意見，進而達到培養其道德知識與是非判斷的能力，成為具備公民
意識、關懷社會的健全國民。 
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領域核心素養 綜-E-A1 

認識個人特質，初探生涯發展，覺察生命變化歷程，激發潛能，促進身心 

健全發展。 

綜-E-A2 

探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透過體驗與實踐解決

日常生活問題。 

綜-E-C1 

關懷生態環境與周遭人事物，體驗服 務 歷 程 與 樂趣，理解並遵守道德規

範，培養公民意識。 

課程
學習
重點 

學習表現 1a-II-1 展現自己能力、興趣與長處，並表達自己的想法和感受。 

Aa-II-3自我探索的想法與感受。（請注意階段碼別對應） 

學習內容 Ba-II-1自我表達的適切性。 

Ca-II-2生活周遭危機情境的辨識方法。 

課程目標 1. 能了解毒品對個人、家庭與社會的危害。 

2. 能於引導下，進行小組討論，提出遠離毒品的方法。 

核心素養呼應說明 本課程運用繪本閱讀、認識毒品、辨識毒品偽裝等內容讓學生了解

毒品對個人、家庭與社會的危害，並覺察生活中毒品氾濫的問題，以提 
升其反毒意識。期望藉此學習過程引導學生達成「健體-E-A2 具備探索
身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，處理日常生
活中運動與健康的問題。」的核心素養。 

此外，本課程藉由繪本故事情境的延伸，教導學生《拒毒八招》，並 

引導學生思考自身與協助他人遠離毒品的方式，最後透過小組討論與發

表的過程，讓學生進行同儕交流，互相聆聽與接納他人的意見，藉此達 

到「健體-E-C1 具備生活中有關運動與健康的道德知識與是非判斷能 力，

理解並遵守相關的道德規範，培養公民意識，關懷社會。」的核心素養。 

議題
融入 

實質內涵 無（非必要項目） 

融入單元 無（非必要項目） 

與他領域／科目連結 無（非必要項目） 

教學設備／資源 繪本影片、網路影片、網站資源、教學簡報、學習單、遊戲教具 

參考資料 1. CTWANT 國際新聞 / 費城街頭驚現「殭屍群」 畫面曝光！宛如陰屍路，

https://www.youtube.com/watch?v=1uZJfVgX1pA 

2. 法務部反毒大本營故事繪本「成神之路」，https://antidrug.moj.gov.tw/dl-

3170-93299efc-7340-4190-9ac3-dcd159bee84e.html。 

3. 新興毒品喪屍煙彈依托咪酯電子煙為何快速流行?毒駕頻繁為何戒不了? 

https://www.youtube.com/watch?v=fJ3egKe58co 

4. 好奇心能殺死一隻貓之新興毒品要小心! （完整版）法務部，

https://www.youtube.com/watch?v=O0R0OpKmhUY 

5. 『新興毒品』影片，https://www.youtube.com/watch?v=4EE0DPZqrkw 

6. 校園防毒守門員－國小篇「西遊小學堂」，

https://www.youtube.com/watch?v=Rk2fwqaPqhM&list=PLnuquItYMaAd4SaaKE

dZMsz9yOup3DziY 

7. 教育部網站、法務部網站、衛生署食藥署、彰化縣毒品危害防制中心 

https://www.youtube.com/watch?v=1uZJfVgX1pA
https://antidrug.moj.gov.tw/dl-3170-93299efc-7340-4190-9ac3-dcd159bee84e.html
https://antidrug.moj.gov.tw/dl-3170-93299efc-7340-4190-9ac3-dcd159bee84e.html
https://www.youtube.com/watch?v=fJ3egKe58co
https://www.youtube.com/watch?v=O0R0OpKmhUY
https://www.youtube.com/watch?v=4EE0DPZqrkw
https://www.youtube.com/watch?v=Rk2fwqaPqhM&list=PLnuquItYMaAd4SaaKEdZMsz9yOup3DziY
https://www.youtube.com/watch?v=Rk2fwqaPqhM&list=PLnuquItYMaAd4SaaKEdZMsz9yOup3DziY
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（二）規劃節次 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打勾） 
單元節次 教學活動安排簡要說明 

 1 第一節課 《活動一》碰毒不成『神』 

閱讀法務部繪本《成神之路》 

《活動二》識『毒』不碰毒 

認識毒品名稱與偽裝手法 

 2 第二節課 《活動一》拒毒急先鋒 

認識《拒毒八招》 

《活動二》反毒急先鋒的三個神器 

小組討論遠離毒品的方法並發表 
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（三）各節教案 

教學活動規劃說明 

選定節次 第一節 授課時間 40分鐘 

學習表現 
1a-II-1 展現自己能力、興趣與長處，並表達自己的想法和感受。（請注意階段碼
別對應） 

學習內容 Ba-II-1自我表達的適切性。（請注意階段碼別對應） 

學習目標 1.能了解毒品對個人、家庭與社會的危害。 

情境脈絡      繪本引導                     影片認識新興毒品           了解新興毒品的危害 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【準備活動】 

一、課堂準備 

(一)教師：「成神之路」繪本簡報、教學簡報、毒品卡牌、玩具小

槌子、影片、合法大麻替代品？CTWANT 國際新聞 

/ 費城街頭驚現「殭屍群」 畫面曝光！宛如陰屍

路影片、什麼是喪屍煙彈影片、好奇心能殺死一隻

貓之新興毒品要小心!影片 

(二)學生：專心聆聽

二、引起動機 

1. 教師提問﹕大家有聽過哪些毒品名稱呢﹖知道吸毒後，身

體會產生哪些反應呢？ 

2. 請學生依據生活經驗（看過的新聞報導或宣導活動中習得

的內容）回答。 

3. 播放『CTWANT 國際新聞 / 費城街頭驚現「殭屍群」畫面

曝光！宛如陰屍路影片』加深學生對毒害的印象。 

【發展活動】 

《活動一》《成神之路》繪本閱讀(附件一) 

一、 教師帶領全班閱讀《成神之路》

https://antidrug.moj.gov.tw/dl-3170-93299efc-7340-

4190-9ac3-dcd159bee84e.html 

二、 老師提問：『如果你是阿德，應該怎麼做才是正確選擇？』 

 

 

三、教師小結﹕ 

阿德想要用毒品來激發創作靈感，賺大錢，最後反而因毒品賠上自

己身體健康，生活最後更窘迫。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2分鐘 

 

 

2分鐘 

 

1分鐘 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

態度評量﹕能專心

聆聽。 

 

 

口頭回答﹕能認真

思考，並回答問

題。 

 

 

https://antidrug.moj.gov.tw/dl-3170-93299efc-7340-4190-9ac3-dcd159bee84e.html
https://antidrug.moj.gov.tw/dl-3170-93299efc-7340-4190-9ac3-dcd159bee84e.html
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《活動二》識「毒」不碰毒 

一、教師前言： 

許多毒品已經變身成我們生活中所熟悉的零食、糖果、飲料，一不

小心就會吃到、接觸到，大家要睜大眼睛，仔細辨識。 

二、教師播放影片: 

新興毒品喪屍煙彈依托咪酯電子煙為何快速流行?毒駕頻繁為何戒

不了? https://www.youtube.com/watch?v=fJ3egKe58co 

好奇心能殺死一隻貓之新興毒品要小心! （完整版）法務部，

https://www.youtube.com/watch?v=O0R0OpKmhUY 

三、 教師播放『新興毒品』影片，

https://www.youtube.com/watch?v=4EE0DPZqrkw 

介紹新興毒品名稱、偽裝包裝、對身體的危害。 

〔小心有毒〕毒品偽裝術(附件二) 

四、教師總結。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13分鐘 

 

 

1分鐘 

 

 

5分鐘 

 

 

 

1分鐘 

 

 

 

 

 

 

態度評量﹕能專心

觀看影片，並對毒

害有警覺。 

 

 

學習任務說明 

1. 能認識與說出新興毒品名稱，並察覺生活中常見的毒品偽裝。 
2. 能了解並說出毒品對個人、家庭與社會的危害。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=fJ3egKe58co
https://www.youtube.com/watch?v=O0R0OpKmhUY
https://www.youtube.com/watch?v=4EE0DPZqrkw
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教學活動規劃說明 

選定節次 第二節 授課時間 40 分 

學習表現 Aa-II-3自我探索的想法與感受。 

學習內容 Ca-II-2生活周遭危機情境的辨識方法。 

學習目標 1 能於引導下，進行小組討論，提出遠離毒品的方法。 

情境脈絡 故事延伸 認識拒毒八招 思考遠離毒品的方法 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【準備活動】 

一、課堂準備 

(一)教師：教學簡報、反毒守門員影片、學習單、小白板、白

板筆。 

(二)學生：專心聆聽 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

口頭回答﹕能認
真思考，並回答
問題。 

 

 

態度評量﹕能專
心聆聽。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參與討論：觀察
大部分學生能參
與討論和發表。 

二、引起動機 

1. 教師簡要重述繪本「成神之路」內容。 

2. 教師提問:如果你是故事中的『小房子』你會有甚麼方法

幫助『阿德』，你心裡會有哪些想法﹖ ﹙有什麼其他提

升創作靈感的方法！？﹚ 

 
 
 
 
 
 

  

【發展活動】 

《活動一》拒毒急先鋒 
一、教師前言: 

     當阿德的表弟傑克介紹新藥時，阿德曾一度感到疑

惑？！這時如果你是阿德的朋友，那到底有哪些方法可以

讓阿德遠離毒品呢？西遊記裡孫悟空、豬八戒、沙悟淨大沙

四方，打敗過很多的妖怪，孫悟空說，我知道，他在學校學

過『拒毒八招』，讓我來跟大家分享一下。」 

二、教師播放影片： 

15 分鐘 

校園防毒守門員－國小篇「西遊小學堂」，
https://www.youtube.com/watch?v=Rk2fwqaPqhM&list=PLnuquItY

MaAd4SaaKEdZMsz9yOup3DziY 

 

三、教師利用教學圖片(附件三)介紹『拒毒八招』。 
四、教師小結。 

 

  
 

https://www.youtube.com/watch?v=Rk2fwqaPqhM&list=PLnuquItYMaAd4SaaKEdZMsz9yOup3DziY
https://www.youtube.com/watch?v=Rk2fwqaPqhM&list=PLnuquItYMaAd4SaaKEdZMsz9yOup3DziY


7 

 

《活動二》反毒急先鋒的三個神器 
一、教師前言： 

「成神之路」中阿德因為缺乏創作靈感，生活困頓，因

為表弟傑克介紹新藥因而染上毒癮。請各位小朋友進行分組

討論，在阿德面對表弟傑克介紹新藥，猶豫不決時，幫阿德

準備三個最強的神器，讓他勇敢拒絕誘惑。 

二、教師舉例說明。三、學生分組進行討論，並將討論

結果寫在小白板上。四、小組上台發表討論結果。 

五、教師總結。 

【總結活動】 

學生完成個人學習單。(附件四) 

15 分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 分鐘 

學習任務說明 

1. 能與同學進行討論，說出自己對於遠離毒品的想法。 

2. 能了解與說出遠離毒品的方法。 
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附件一：成神之路 

1  2  3  

4  5  6  

7  8  
9  

10  11  12  

13  14  15  

16  17  18  

19  
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附件二：小心有毒 

 

 

 

 
1 

 

 

 

 
2 

 

 

 

 
3 

 

 

 

 
4 

 

 

 

 
5 

 

 

 

 
6 

 

 

 

 
7 
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附件三：拒毒八招 
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附件四                 『識毒，不試毒』學習單 

                            班級：________座號：_______ 姓名：                

 

小寶受邀參加好同學的生日聚會，發現… 

 
反 
毒 
小 
偵 
探 

事件故事中，有哪些可能是隱藏著毒品的地方？(請勾選) 

誇大效果的糖果     成分不明的提神飲料   神秘包裝奇特的食品 

其他發現(寫出來)                                                       

識
毒
大
法
師 

毒品違法、吸毒危害，知多少？正確打〝O〞；錯誤打〝X〞。 

1.(   )如果是朋友請小寶使用毒品(例如：搖頭丸等)，因為是免費的，所以沒有犯法。 

2.(   )因為小寶還是學生，如果使用或販賣毒品(例如：安非他命等)，不會有法律責任的。 

3.(   )小寶只有在朋友間炫耀、展示毒品(例如：毒奶茶包等)，自己沒有使用，就不違法。 

4.(   )小寶只是幫朋友「保管毒咖啡包」，應該沒關係、不犯法的。 

5.(   )使用摻有愷他命(K他命) 成分的糖果，可能會導致膀胱萎縮，終身必須包尿布。 

反

毒

小 

畫 

家 

吸毒之後，會造成身體的危害，請畫下吸毒後，人會變成甚麼模樣！？請畫下來。 


